



投身青春战“疫”行动 凝聚学校育人合力 共同上好“抗疫”这堂思政课

“聆听了华师大学长学姐和身边同学参加抗疫志愿服务的经历，屏幕前的我深深感动，愿我们以吾辈之青春，守护盛世之中华！”华师大二附中紫竹校区高二(4)班沈梓宁同学这样说。在中国共青团成立100周年之际，华东师范大学孟宪承书院团委和华师大二附中附属初中团委联合举办建团百年“五四”主题活动，通过讲述青春战“疫”故事、发布青春战“疫”倡议、投身青春战“疫”行动，凝聚大中学校育人合力，共同上好“抗疫”这堂大思政课。

青年报记者 刘昕璐



学生志愿者在宿舍楼下分装物资。

受访者供图

每一簇微光 都能辐射出光明

鲍佳炜是华师大二附中高一学生，疫情期间，他用视频和公众号等方式，记录下自己的所见所闻。他通过对防

疫先进事例的线上宣传，向身边同学传递抗疫积极信念，号召团员青年们在关键时期更添判断力、感恩心、自控力。

张今，华师大二附中2017届校友，如今是同济大学的一位硕士研究生。他结

合自己的学生工作经历，分享了自己两年前在武汉、如今在上海开展的一系列线上线下抗疫志愿服务，他说：“在无法选择环境的时候，就请撸起袖子加油干！只要给予微光互相照亮的机会，我

们就能辐射一片光明。”

作为华东师范大学服务上海抗疫人员子女线上“云辅导”志愿者的一员，孟宪承书院2020级数学专业的杨瑞同学分享起自己作为“云陪伴”志愿者与抗疫家庭孩子相处的暖心经历。“陪伴学习一线牵”，很多像杨瑞一样的未来人民教师通过“云陪伴”，与战疫家庭子女一起度过这段特殊时光，为疫情防控树立牢固的后方防线。

每一位团员 都是青春的旗帜

在主题活动最后，孟宪承书院2019级物理专业刘文慧同学、华师大二附中高一(2)班鲍佳炜作为代表向两校团员青年，联合发布青春战“疫”倡议：“团员青年们以更加坚决的态度，更加自觉的行动投身社会面清零攻坚，一鼓作气、决战冲锋，为早日打赢疫情防控攻坚战贡献青春力量，让青春在抗疫

大局中闪闪发光！”

这份倡议既是对团员青年的祝福希冀又是对大家的指引勉励，希望可以不断激励更多团员青年，做学习生活的“自律派”，带头严于律己，扎实完成学习任务；做疫情防控的“先锋派”，亮明团员身份，投身社区学校志愿服务；做抗击病毒“乐观派”，点赞战“疫”榜样，坚定清零攻坚战必胜决心！值此中国共青团成立百年之际，凝聚华师大和华二附的团员青年力量，向共青团致敬。

华东师大孟宪承书院党委书记兼院长吴薇说，学院正在不断探索“大中小德育一体化”的育人理念，期待高校在与中小学的交流互动中，共同推动大中小学思政大课堂建设，也希望更多青年接过五四精神的火炬，投身疫情防控，接续奋进新时代新的长征。

庆祝中国共产主义青年团成立



青春心向党 建功新时代

周年

95后00后一夜长大，正在成为中坚力量

“老团干”的新尝试

“我感觉今年的五四青年节真的很不一样，建团百年的特殊节点，让很多年轻人在抗疫的锻造中成长了许多。虽然一个青年的力量很微弱，但是大家一起联手就是新的长城。”中建深装上海分公司团委书记赵静虽然是90后，却是一位不折不扣的“老团干”，曾在团市委社会工作部挂职的她参与了广泛的志愿服务工作。这次，她惊喜地在抗疫一线看到了许多95后00后，“真的很感动，感觉他们突然一夜长大了，正成为祖国发展的中坚力量。”

3月底，本来在社区服务的赵静积极响应公司的紧急招募，和其他13名青年骨干一起在10天内援建了上海崇明方舱医院和国家会展中心方舱医院，这也是他们继雷神山、火神山、深圳三医院、中央援港应急医院后的再一次援建行动。赵静所在的后勤保

障组一共三人，需要负责来自中建深装的130多位建设工人和管理人员的一日三餐等物资保障，“运送餐食时，我第一次使用平板推车，这远比看起来难多了。”

除了组织每日核酸检测、消杀等工作，赵静还需要承担起“库管员”任务，保管和登记好建设团队的所有五金和机具，小到螺丝、锯条、工具刀，大到空压机、排钉枪、手持切割机、充电手枪钻、角磨机……很多机具是赵静在本职岗位上从来没见过，在短短几天里不仅挨个辨认出来，还整理了台账记录每一次使用和充电情况。由于建设工人24小时昼夜赶工，赵静也不眠不休随时等候他

们前来取用。

结束了方舱援建工作，这些团员青年们又重回社区志愿服务工作中去，截至目前，中建深装上海分公司青年突击队人数达200余人。身为团委书记，赵静虽然遗憾无法在五四青年节组织大家线下开展活动，但她常把居家办公的大家召集在一起组织线上活动，听听讲座、唠唠嗑，缓解大家参与社区志愿服务的劳累。

在方舱度过青年节

“我们这一代青年，能够在疫情期间贡献出自己的一些力量，既是对五四精神的传承，也是给我们后一代做出榜样。”来自东浩兰生外服集团的四位团干部和团员青年骨

干王力、田宁、朱元凯、顾宸露分别担任着国家会展中心1.1馆、1.2馆、2.1馆、2.2馆这四个方舱的馆外“舱长”，他们在忙碌中度过了五四青年节。

从4月初进驻“四叶草”，近一个月从无到有的运营保障，方舱已经进入运营平稳期，不再是一天只能睡两三个小时的查漏补缺时期，但每天依旧都在不断寻找可以优化的细节。“四叶草”里目前收治了5万多名患者，11位外服团员青年肩负起了其中近三分之一的方舱运营保障工作，为共计约15392张床位的运行保障提供服务，涉及餐饮、设备维修、物资统筹、保洁保安、行政保障等方

方面面。

在这个专班队伍中，还有三位90后青年担任的馆外“副舱长”张文韬、李加易、杨恺与四位“舱长”紧密配合，他们个个身兼数职，在每个需要的岗位都快速上手，以高效的执行力成为舱内战“疫”保障工作的“多面手”。他们不仅是处理紧急情况的“救火队”，也是精益求精的“细节控”，他们时刻紧盯方舱内的服务时效、服务质量，餐食有没有准时发放、病患有没有及时用餐、消杀情况、厕所卫生等。

在方舱外，还有不少90后外服团员青年奋战在不同抗疫一线，薪酬福利事业部总部团支部书记沈阳阳到居住地唐镇人民政府防控办报到，按部署参与转运密接的相关工作。他每天白天需要核实大量人员信息、对接疾控中心，还要安排车辆、确定路线，确保人员妥善接送。深夜，他又化身贴心“表哥”，对转运人员的信息、车辆协调、安置地点等逐一核实、确认。